[bookmark: _Toc444519473]CHAPITRE 5 - LEGS ET RELIQUAT


[bookmark: _Toc444519474]A – Legs général

[bookmark: _Toc444519475]1 - Legs mobilier à l’époux ou avec substitution en faveur des enfants

« Remettre à mon époux [nom], s’il me survit de [nombre] jours, tous les articles d’usage ou d’ornementation personnels, domestiques ou du ménage m’appartenant lors de mon décès, y compris les provisions consomptibles, tous les bateaux et automobiles ainsi que leurs accessoires, dont je serai alors propriétaire. Si mon époux ne me survit pas de [nombre] jours, tous ces articles seront partagés entre mes enfants encore vivants à l’issue de cette période de [nombre] jours de la manière qu’ils détermineront ou bien, s’ils ne peuvent s’entendre à ce sujet, de la manière que mon fiduciaire jugera équitable à son appréciation exclusive. »
[BARREAU]

[bookmark: _Toc444519476]2 - Legs des effets personnels et domestiques avec substitution

« Je lègue tous mes effets personnels et domestiques et autres dont je n’aurai pas autrement disposé effectivement, tels que bijoux, vêtements, automobiles, meubles, ameublement, argenterie, livres et tableaux à [nom] s’il me survit de [nombre] jours ou, s’il ne me survit pas de [nombre] jours, à mes enfants qui m’auront survécu de [nombre] jours, en parts de valeur approximativement égales. »

[bookmark: _Toc444519477]3 - Legs d’un montant d’argent précis

« Je lègue [montant] dollars à [nom] s’il me survit. »
[PRATICIEN]
[bookmark: _Toc444519478]4 - Legs d’espèces

« Verser à mon épouse une somme suffisante pour la rembourser des impôts successoraux qui lui auront été imposés en vertu de quelque loi d’imposition et des autres textes législatifs provinciaux et fédéraux sur les impôts successoraux. »
[BARREAU]

[bookmark: _Toc444519479]5 - Legs d’objets personnels

« Je donne aux personnes dont j’aurai inscrit le nom sur certains objets, les objets en question, absolument et sans condition. »
[PRATICIEN]

[bookmark: _Toc444519480]6 - Legs des cadeaux reçus des enfants

« Je donne à chacune et à chacun de mes enfants les cadeaux qu’ils m’auront offerts au cours des années et qu’elles ou ils souhaitent reprendre. »
[PRATICIEN]
[bookmark: _Toc444519481]
7 - Legs des polices d’assurances

« En conformité avec la Partie V de la Loi sur les assurances du Nouveau-Brunswick, je désigne mon épouse bénéficiaire de toutes les polices d’assurances que je détiens ou, subsidiairement, nos enfants si mon épouse devait décéder avant moi ou durant les [nombre] jours suivant mon décès;

a)	Je nomme mon exécutrice testamentaire, ou son suppléant, fiduciaire des bénéfices de ces polices d’assurances, en conformité avec la Loi sur les assurances du Nouveau-Brunswick; je l’enjoins alors de recevoir ces bénéfices d’assurance comme un fonds distinct (ci-après appelé fonds d’assurance) ne faisant pas partie de ma succession; ce fonds d’assurance devra cependant être administré de la même façon et aux mêmes conditions que ma succession proprement dite, comme il est décrit plus loin;
b)	J’ai fait la déclaration qui précède en conformité avec la partie V de la Loi sur les assurances du Nouveau-Brunswick. »
[PRATICIEN]

[bookmark: _Toc444519482]8 - Legs de REER et de REEL à l’époux avec substitution en faveur des enfants

« Verser ou bien transférer tous mes droits et titres à tous les régimes enregistrés d’épargne- retraite et à tous les régimes enregistrés d’épargne-logement dont je suis titulaire, à mon époux [nom], s’il vit encore le [nombre] jour suivant mon décès, à son bénéfice absolument. Le [nombre] jour suivant mon décès est ci-après dénommé « le jour de la distribution ». Si mon époux ne vit plus le jour de la distribution, mes fiduciaires verseront ou transféreront en parts égales à mes enfants vivants en ce jour tous mes droits et titres aux régimes enregistrés d’épargne-retraite et aux régimes enregistrés d’épargne-logement dont je serai titulaire. Si l’un de mes enfants est décédé et laisse des descendants survivants le jour de la distribution, mes fiduciaires verseront ou transféreront sa part à ses enfants comme s’il avait alors été vivant. »

[bookmark: _Toc444519483]9 - Legs général à l’époux en le désignant en qualité d’unique exécuteur testamentaire

« Si mon époux [nom] (ci-après nommé « [nom] ») me survit de [nombre] jours, nonobstant toute disposition contraire de ce testament, mais uniquement à la condition précitée, je lègue à [nom] tous mes biens réels et personnels, quels qu’ils soient et où qu’ils se trouvent et je le désigne en qualité d’unique exécuteur testamentaire. Toutefois, si [nom] ne me survit pas, je désigne mon fils [nom] en qualité d’exécuteur testamentaire et de fiduciaire. »

[bookmark: _Toc444519484]10 - Legs immobilier

« Je lègue à [nom], s’il me survit de [nombre] jours, tous les droits que je posséderai lors de mon décès sur ma résidence située à [adresse], y compris les biens-fonds adjacents (ou bien, si je ne possède aucun droit sur ce bien lors de mon décès, tous les droits que je posséderai sur n’importe quel autre bien qui constitue alors ma résidence principale). »

[bookmark: _Toc444519485]

11 - Legs à l’épouse

« Je donne et lègue de façon absolue et pour toujours, à mon épouse, tous les biens sans exception qui m’appartiennent à mon décès, de quelque nature qu’ils soient où qu’ils se trouvent. »
[bookmark: OLE_LINK52][bookmark: OLE_LINK53][bookmark: OLE_LINK54][PRATICIEN]

[bookmark: _Toc444519486]12 - Directives de séparation des parts

« Tous les biens de ma succession, sans exception, devront être vendus et le produit divisé en deux parts égales dont une sera partagée entre les personnes suivantes selon les pourcentages indiqués ci-après :
- 40 % à [nom];
- 40 % à [nom];
- 20 % à [nom];
l’autre moitié devra être partagée en parts égales entre les parents de mon mari, [nom] et [nom], ou le survivant des deux, et son frère [nom] et sa sœur [nom]. »
[PRATICIEN]

[bookmark: _Toc444519487]13 - Legs général au fiduciaire — règle de la majorité

« Si un de mes fiduciaires ou plusieurs d’entre eux désapprouvent la façon dont sera ou ne sera pas exercé un pouvoir discrétionnaire ou une faculté octroyée par les présentes ou par la loi, alors la décision de la majorité d’entre eux prévaudra.

Je libère par les présentes la minorité de mes fiduciaires de toute responsabilité qu’ils pourraient encourir envers quiconque en participant à l’exercice ou au défaut d’exercer n’importe quel pouvoir discrétionnaire ou faculté et auxquels ils s’opposent par écrit. J’ordonne au contraire à ces fiduciaires minoritaires, nonobstant toute mésentente et tout intérêt personnel, de s’associer et de se joindre à la passation des actes, actes scellés, documents, garanties et écrits de la majorité. »

[bookmark: _Toc444519488]14 - Legs au tuteur

« Je donne à la personne qui gardera nos enfants, quelle qu’elle soit, pour son usage personnel et de façon absolue mais à condition qu’elle garde effectivement nos enfants avec elle, sous son toit, une somme de [montant] $ par année, pour chaque enfant sous sa garde, somme qui lui sera remise sans autre condition que d’avoir avec elle l’un ou l’autre de nos enfants à ce moment-là (cette somme étant pour nos 2 successions combinées et non pour chacune). »
[PRATICIEN]

[bookmark: _Toc444519489]

B - Reliquat

[bookmark: _Toc444519490]1 - Reliquat à une personne spécifiée si elle survit au testateur avec substitution

« Je lègue le reste de mes biens, comprenant tous les biens réels et personnels, où qu’ils se trouvent, sur lesquels j’aurai n’importe quel droit lors de mon décès et dont je n’aurai pas autrement disposé effectivement et sauf les biens à l’égard desquels j’aurai un mandat de désignation, de la manière suivante :

1)	À [nom], s’il me survit ou bien,
2)	Si [nom] ne me survit pas, à mes descendants qui m’auront survécu, par souche. »

[bookmark: _Toc444519491]2 - Reliquat à l’époux avec substitution

« Si mon époux [nom] me survit de [nombre] jours francs, lui verser ou lui transmettre le reliquat de ma succession.

Si mon époux [nom] ne me survit pas de [nombre] jours francs, partager également le reliquat de ma succession entre mes enfants qui vivront encore [nombre] jours francs après mon décès, mais si l’un de mes enfants n’est plus vivant alors et qu’il laisse des descendants en ligne directe, ces derniers recevront en parts égales, par souche, la part que cet enfant décédé aurait reçue s’il avait alors été vivant. »
[PRATICIEN]

[bookmark: _Toc444519492]3 - Reliquat aux fiduciaires

« J’autorise mes fiduciaires à partager n’importe comment le reliquat de ma succession. Ils pourront également mettre en réserve, verser et transférer entièrement ou bien en partie tout legs, part ou droit du reliquat avec les avoirs qui constituent le reliquat de ma succession lors de ce partage, de ce versement, de cette mise en réserve ou de ce transfert. Je désire expressément et je déclare que mes fiduciaires pourront fixer, à leur appréciation, la valeur du reliquat de ma succession ou de toute partie d’elle dans le but d’effectuer ce partage, cette mise en réserve, ce versement ou ce transfert. Leur décision sera définitive et obligatoire pour toutes les personnes concernées. »

[bookmark: _Toc444519493]4 - Division en parts égales (exemple 1)

« Tout le reste de ma succession devra être partagé en parts égales entre nos cinq enfants. »

[bookmark: _Toc444519494]5 - Division en parts égales (exemple 2)

« Tout le reste de ma succession devra être distribué en nature entre mes enfants ou alors ces biens seront vendus et le produit remis en parts égales à chacune et à chacun de mes enfants ou à leur succession respective, absolument et sans condition. Il est entendu que la distribution en nature ne sera pas nécessairement d’égale valeur pour toutes et tous. Cependant, au cas où ce serait utile, je donne à mon exécuteur le pouvoir de trancher à son appréciation exclusive tout différend qui pourrait survenir. »

[bookmark: _Toc444519495]6 - Division en parts égales (exemple 3)

« Tout le reste de ma succession devra être partagé en autant de parts égales que j’aurai alors d’enfants vivants ou que j’aurai d’enfants morts à cette date, mais dont les propres enfants seront alors vivants. Une part sera mise en réserve pour chaque enfant. Cependant, si un seul de mes enfants est alors vivant ou bien s’il est mort, mais que ses propres enfants sont alors vivants, le reliquat tout entier sera mis en réserve pour lui ou ses enfants survivants.

(i)	Ce qui aura été mis en réserve pour chacun de mes enfants survivants lors de mon décès et qui aura atteint l’âge de [âge] ans lui sera versé ou transféré.
(ii)	Et ce qui aura été mis en réserve (et qui sera ci-après dénommé « son fonds ») pour chacun de mes enfants survivants lors de mon décès et qui n’aura pas atteint l’âge de [âge] ans sera placé ou conservé sous forme de placement et détenu en fiducie afin de lui verser la part du revenu net et du capital que mes fiduciaires jugeront, à leur appréciation, nécessaire ou opportun, jusqu’à ce que cet enfant ait atteint sa majorité. À ce moment, la moitié du reliquat de son fonds lui sera versée ou transférée, ou les deux à la fois et par la suite, le revenu net ainsi que la part du capital du fonds que mes fiduciaires jugeront, à leur appréciation, nécessaire ou souhaitable, lui seront versés, jusqu’à ce qu’il ait atteint l’âge de [âge] ans. À ce moment, le reliquat tout entier de son fonds lui sera versé ou transféré, ou bien les deux à la fois. Toutefois, si cet enfant n’atteint pas l’âge de [âge] ans, son fonds sera versé ou transféré, ou les deux à la fois, lors de son décès à ses enfants survivants alors, en parts égales. Si aucun de ses enfants n’est alors vivant, ce fonds sera versé ou transféré, ou les deux à la fois, à mes autres enfants encore vivants, en parts égales.
[bookmark: _GoBack](iii)	Ce qui aura été mis en réserve pour chacun de mes enfants décédés lors de mon décès qui aura des enfants survivants encore vivants sera versé aux enfants encore vivants alors, en parts égales. »

